
L’Europe, un théâtre majeur des guerres totales

Thème 1



Chapitre 2. Démocraties fragilisées et 
expériences totalitaires dans l’entre- 

deux-guerres

Histoire



Qui sont les signataires du traité de Versailles ?

Quelles sont les conséquences territoriales de ce 
traitépour l’Allemagne ?



Réponses: 

1)Allemagne, France, Angleterre, Etats Unis, Italie signent le traité de 
Versailles

2) Perte de territoire pour l’Allemagne, zones occupées par les alliés + 
zone occupée par la SDN = la Société des Nations (SDN) elle a été 
établie en 1919 par le Traité de Versailles “ pour promouvoir la 
coopération internationale et obtenir la paix et la sécurité”  = ONU 
aujourd’hui



Pourquoi ce traité
limite-t-il la puissance
militaire de
l’Allemagne ?

Comment les
Allemands 
considèrent-ils ce traité ?



Réponses:     
 1) Limite du nombre de soldats pour l’armée allemande (100 000), limite les moyens 
matériels : fabrication de chars interdite, pas d’aviation

2) Les Allemands trouvent cela accablant, Ignominieux = honteux car aucune 
négociation, l’allemagne est enchainée



Où la crise nait-elle ? Quelles sont les 
conséquences économiques et sociales pour le 
France et l’Allemagne?



Réponses: 
1) Une crise économique eclate en 1929 aux ETATS UNIS

2) Conséquences : Banques européennes font faillite, productions 
industrielles chutent = chomage augmente = misère s’installe



La Première Guerre mondiale est un choc et l’Europe en sort 
divisée et affaiblie. Les démocraties sont fragilisées et les crises 
économiques et politiques de l’entre-deux-guerres font basculer 
beaucoup d’entre elles dans la dictature (un homme exerce un 
pouvoir sans contrôle) et le totalitarisme (contrôle et soumission de 
la population). C’est particulièrement le cas de l’Allemagne et de 
l’URSS.

comment les totalitarismes sont-ils apparus, comment se 
caractérisent-ils et comment menacent-ils les démocraties dans 
l’Europe de l’entre-deux-guerres ?



De Lénine à Staline, comment le régime 
totalitaire soviétique s’établit-il ?

Activité 1

Extraire des informations d’un document

Analyser une affiche de propagande















Le culte de la personnalité consiste, dans les régimes totalitaires, à montrer une image positive du dictateur à la tête du pays.
Ainsi, grâce à cette propagande intense, les gens peuvent oublier tous les aspects négatifs mis en place dans leur pays par le même dictateur. 
En URSS, au moment où cette affiche est publiée, Staline déporte et élimine des milliers d’opposants entre 1936
et 1938 : c’est la terreur stalinienne. Cette affiche montre une image très positive de lui pour faire oublier tout le reste.

L’affiche est un document de propagande soviétique publié en 1937 en URSS au moment de la terreur stalinienne, où Staline apparaît 
comme une personne bienveillante aimée par le peuple soviétique. Il est représenté souriant, en train d’applaudir : le but est de faire apparaître 
auprès du peuple son humanité et sa joie d’être le chef de l’URSS. On lui donne aussi le surnom affectueux de «petit père des peuples » pour 
affirmer qu’il est le chef parfait pour l’Union soviétique. Représenté en tenue simple, on ne le
distingue pas des autres personnages de l’image. Cette affiche représente des hommes et des femmes de différents peuples qui composent 
l’URSS. Ils semblent tous heureux de vivre en URSS sous Staline.
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Doc 8 Explique comment les jeunesses sont formatées pour adhérer au 
régime.

9. Les rassemblements de masse dans les régimes totalitaires ont pour rôle de rassembler 
la population derrière son chef et le parti unique. C’est l’occasion de manifester 
l’obéissance au chef et le rassemblement de toute la société derrière son gouvernement.
“Vive le guide du grand parti communiste, le camarade Staline ». Grande parade sportive 
organisée à Moscou, 13 juin 1935

Doc 9. Présente ce rassemblement (lieu, 
date, nature du rassemblement).

Parade des pionniers en 1930.
Les jeunes font partie d’organisation de la 
jeunesse. Les Octobriens (jeunes de 8 à 
10 ans), les Pionniers (de
10 à 14- ‐15 ans) et les Komsomols (de 
14 à 25 ans).





I. L’URSS de Staline
A. La mise en place du régime

Depuis la révolution d’octobre 1917, les communistes dirigent l’URSS. Lénine met en place « la 
dictature du prolétariat » : le parti communiste est le seul autorisé, certaines libertés sont supprimées ou 
limitées (liberté de la presse par exemple). À la mort de Lénine en 1924, Staline prend le pouvoir et il décide 
alors d’accélérer la mise en place du communisme en URSS. Pour cela, il impose le contrôle de l’économie : 
collectivisation des terres et priorité à l’industrie, ce qui entraine des contestations suite à des pénuries 
alimentaires. À partir de 1929, les opposants politiques sont envoyés à l’emprisonnement au Goulag ou 
exécutés (1,5 millions de personnes arrêtées et 750 000 morts exécutés).

B.  L’encadrement de la société

À partir de 1928, l’URSS devient un État totalitaire. Des organisations encadrent tous les groupes 
de la société : jeunesse (komsomols), femmes, ouvriers...

Le régime est basé sur la terreur de masse. Une police politique, le NKVD, surveille la population.
Les opposants sont dénoncés et arrêtés par le NKVD, ils sont alors torturés, tués, ou envoyés dans des 
camps de travail forcé.

La propagande utilise tous les moyens pour convaincre les Soviétiques de la supériorité du régime : 
radio, presse, cinéma... Elle développe le culte de la personnalité autour de Staline, il est adoré comme un 
Dieu et présenté comme une figure paternelle d’où son surnom « le petit père des peuples ».

Partie leçon



Comment et dans quel contexte le parti nazi 
s’impose-t-il en Allemagne ? Quelle est son 

idéologie ?

Activité 2

Extraire des informations d’un document

Analyser une affiche de propagande



1. Doc 1. Que veut tenter Adolf Hitler en 1923 ? Est-ce 
que cela fonctionne ?

Que fait-il en prison ?

Doc 2.
2.Comment évolue

le chômage entre 1928 et 
1933 ?

Comment évolue le vote 
pour le parti nazi dans la 
même période ?

Quel lien peut-on en 
déduire ?



Doc 3. Affiches du parti nazi pour 
les élections de 1932

« Femmes ! Des millions d'hommes 
sans emploi, des millions d'enfants 
sans avenir, votez Adolf Hitler ! »

« Notre dernier espoir : Hitler ».

« Pour du travail et du pain ».

Doc 4.

3.Qu’est-ce qui encourage le vote
pour le parti nazi ?



Doc 4.

L’arrivée au pouvoir
Lors des élections législatives de novembre
1932, le scrutin additionné des deux partis de gauche 
est supérieur au parti nazi. Seulement, la gauche 
allemande ne parvient pas à s'unir et les partis de 
droite traditionnels vont alors soutenir Hitler afin qu'il 
devienne chancelier. Paul Von Hindenburg, président 
allemand demande à Hitler de constituer un nouveau 
gouvernement pour mettre fin à la crise politique en 
Allemagne. Hitler devient alors chancelier le 30 janvier 
1933.

4. À quelle date Hitler accède-t-il au pouvoir ?

Comment se nomme son poste politique ?



Doc 5.

5. Comment les Nazis parviennent-ils à interdire
les libertés et les autres partis politiques ?



6

6. Doc 6.

Que veut conquérir Adolf Hitler pour son peuple ?

Que prépare-t-il pour cela ?



Doc 7.
Comment Hitler et le parti nazi parviennent à endoctriner et embrigader les enfants ?

Doc 8.
8. Quand le camp de concentration de Dachau ouvre-t-il ? Qui y est détenu ?

    8

7

7.

7

8



Photographie du 1er août 1936, la foule salue Hitler à son 
entrée dans le stade olympique pour l'inauguration des 
jeux olympiques de Berlin. En effet le "Heil Hitler" est la 
façon officielle et obligatoire de saluer le Führer Adolf 
Hitler.

Chaque année, entre 1933 et 1938, le parti nazi se 
rassemble à Nuremberg pour un gigantesque congrès. Il se 
tient dans un immense complexe construit par l'architecte 
du Reich Albert Speer. Leni Riefenstahl, la cinéaste officiel 
d'Hitler et du parti nazi, a réalisé un film sur le congrès de 
Nuremberg de 1934. Le film s'intitule Le triomphe de la 
volonté.

9



En Allemagne, en 1935, Hitler commence à réarmer le pays et à remettre en cause le traité de 
Versailles. Par cette affiche de propagande, il veut montrer qu’il est le chef qui va diriger 
l’Allemagne vers une nouvelle puissance après la défaite de 1918.

Cette affiche est un document de propagande publié en 1935 en Allemagne par les nazis. 
Hitler apparaît comme le guide du pays, d’où sont surnom de fuhrer. Il est représenté la main 
droite levant un drapeau nazi, son corps donnant l’impression qu’il va vers l’avant. Le but est 
de donner l’impression que Hitler va faire changer les choses en Allemagne. Il est représenté 
en uniforme nazi, on voit sur l’image le drapeau nazi (rouge avec la croix gammée). Au-dessus, 
apparaît l’aigle allemand dans un rayon de lumière pour montrer que l’Allemagne éternelle et 
triomphante renaît grâce à Hitler. À l’arrière-plan, des centaines d’hommes, eux aussi en 
uniforme nazi, suivent et imitent Hitler.

10



Doc 11.

les nazis ?

Quels attributs physiques avait-elle ?
Quel peuple compose, à l’inverse, la race inférieur 

selon Hitler ?

À quoi la compare-t-il dans son livre Mein Kampf ?

10. Quelle est la « race » dominante pour

11



12 Doc 12.

11.En quoi consistent les lois de Nuremberg ?



14

13

Doc 13.
12.Comment les juifs sont-

ils stigmatisés (= mis à l’écart) ?
Doc 14.
13.Que se passe-t-il lors de

la nuit de Cristal ?





I. L’arrivée au pouvoir

    Doc 1. 1.Que veut tenter Adolf Hitler en 1923 ? putsch Est-ce que cela fonctionne ? Non Que fait-il en prison ? Il écrit Mein Kampf dans lequel il développe 
son idéologie.

Doc 2. 2.Comment évolue le chômage entre 1928 et 1933 ? augmente

Comment évolue le vote pour le parti nazi dans la même période ? augmente

Quel lien peut-on en déduire ? La montée du chômage en Allemagne (en raison de la crise économique de 1929) favorisent la montée du parti nazi dans les 
années 1930.

Doc 3.

Doc 4.

3.Qu’est-ce qui encourage le vote pour le parti nazi ? Il promet du travail et du pain.

4.À quelle date Hitler accède-t-il au pouvoir ? 30 janvier 1933 Comment se nomme son poste politique ? Il est nommé chancelier, car son parti est le
premier au parlement.

Doc 5. 5.Comment les Nazis parviennent-ils à interdire les libertés et les autres partis politiques ? En février, les Nazis déclenchent un incendie au
parlement mais accuse les communistes. Pour garantir la sécurité, Hitler s’attribue les pleins pouvoirs. Le NSDAP devient le seul parti autorisé.





I. L’arrivée au pouvoir

    Doc 1. 1.Que veut tenter Adolf Hitler en 1923 ? putsch Est-ce que cela fonctionne ? Non Que fait-il en prison ? Il écrit Mein Kampf dans lequel il développe 
son idéologie.

Doc 2. 2.Comment évolue le chômage entre 1928 et 1933 ? augmente

Comment évolue le vote pour le parti nazi dans la même période ? augmente

Quel lien peut-on en déduire ? La montée du chômage en Allemagne (en raison de la crise économique de 1929) favorisent la montée du parti nazi dans les 
années 1930.

Doc 3.

Doc 4.

3.Qu’est-ce qui encourage le vote pour le parti nazi ? Il promet du travail et du pain.

4.À quelle date Hitler accède-t-il au pouvoir ? 30 janvier 1933 Comment se nomme son poste politique ? Il est nommé chancelier, car son parti est le
premier au parlement.

Doc 5. 5.Comment les Nazis parviennent-ils à interdire les libertés et les autres partis politiques ? En février, les Nazis déclenchent un incendie au
parlement mais accuse les communistes. Pour garantir la sécurité, Hitler s’attribue les pleins pouvoirs. Le NSDAP devient le seul parti autorisé.

II. Un contrôle économique, politique et social

Doc 6..  6.Que veut conquérir Adolf Hitler pour son peuple ? un « espace vital »

Que prépare-t-il pour cela ? Il prépare la guerre en réarmant le pays ce qui fait baisser le chômage.

Doc 7. 7.Comment Hitler et le parti nazi parviennent à endoctriner et embrigader les enfants ?

Les enfants sont enrôlés dans les jeunesses hitlériennes : ils s’entrainement militaire, font des exercices de maths à l’école qui stigmatise les juifs.

Doc 8.. 8.Quand le camp de concentration de Dachau ouvre-t-il ? Dès 1933 Qui est y détenu ?

Opposants politiques, homosexuels, handicapés, juifs, tziganes



Doc 10.. Présente et analyse ce document.
Date : 1935 Auteur : Parti nazi Nature : affiche de propagande Contexte : Réarmement du pays
Description : Hitler est représenté la main droite levant un drapeau nazi, son corps donnant l’impression qu’il va vers 
l’avant. Il est représenté en uniforme nazi, on voit sur l’image le drapeau nazi. Au-dessus, apparaît l’aigle allemand dans un 
rayon de lumière pour montrer que l’Allemagne éternelle et triomphante renaît grâce à Hitler. À l’arrière-plan, des 
centaines d’hommes, eux aussi en uniforme nazi, suivent et imitent Hitler.
Message délivré : Hitler apparaît comme le guide du pays.
Surnom d’Hitler : le führer (=le guide)





Doc 10.. Présente et analyse ce document.
Date : 1935 Auteur : Parti nazi Nature : affiche de propagande Contexte : Réarmement du pays
Description : Hitler est représenté la main droite levant un drapeau nazi, son corps donnant l’impression qu’il va vers 
l’avant. Il est représenté en uniforme nazi, on voit sur l’image le drapeau nazi. Au-dessus, apparaît l’aigle allemand dans un 
rayon de lumière pour montrer que l’Allemagne éternelle et triomphante renaît grâce à Hitler. À l’arrière-plan, des 
centaines d’hommes, eux aussi en uniforme nazi, suivent et imitent Hitler.
Message délivré : Hitler apparaît comme le guide du pays.
Surnom d’Hitler : le führer (=le guide)

III. Une idéologie raciste et antisémite

Doc 11. 10.Quelle est la « race » dominante pour les nazis ? race aryenne

Quels attributs physiques avait-elle ? blond aux yeux bleus

Quel peuple compose, à l’inverse, la race inférieur selon Hitler ? les Juifs À quoi la compare-t-il dans son livre Mein Kampf ? des plantes 
parasites

Doc 12. 11.En quoi consistent les lois de Nuremberg ? Les Lois de Nuremberg ont pour but d’empêcher les métissages entre Allemands et juifs.

Elles interdisent ainsi les mariages.

12.

13.

Doc 13. Comment les juifs sont-ils stigmatisés (= mis à l’écart) ? Boycott des magasins

Que se passe-t-il lors de la nuit de Cristal ? Des milliers de magasins, bureaux, logements ont été pillés et détruits. Elle a causé 
une

Doc 14.

centaine de morts, des milliers de blessés, 30 000 juifs sont arrêtés et envoyés dans les camps de concentration.



II. L’Allemagne d’Hitler
A. L’installation au pouvoir

De nombreux Allemands reprochent à la république instaurée en 1918 de les avoir trahis en signant le  
traité de Versailles. La crise économique de 1929 (montée du chômage et de la pauvreté) renforce encore l’hostilité 
à l’égard de ce régime démocratique.

Adolf Hitler profite de cet état d’esprit. Son parti, le NSDAP, accuse démocrates, Juifs et communistes d’être 
responsables des maux de l’Allemagne. Son parti progresse lors des élections et devient premier parti d’Allemagne.
Le 30 janvier 1933, Hitler est nommé chancelier, chef du gouvernement allemand. Dès mars, il obtient les pleins 
pouvoirs.

B.  Totalitarisme, racisme et antisémitisme
Le régime est totalitaire dès 1933. Propagande et culte de la personnalité sont omniprésents. Hitler est 

présenté comme un chef, il est surnommé le führer. La société est encadrée par des organisations comme les 
jeunesses hitlériennes par exemple. Le NSDAP est le seul parti autorisé, les élections sont supprimées et les 
opposants pourchassés par une police politique, la Gestapo. Dès 1933, Hitler cherche à préparer la guerre et oriente 
alors l’économie dans ce sens.

Mais la spécificité du nazisme tient à son idéologie développée dans Mein Kampf. Pour Hitler, les  
Allemands appartiennent à la race supérieure des Aryens. Il faut écarter les Juifs, qui menacent la pureté du peuple 
allemand et partir à conquête d’un « espace vital » nécessaire à leur épanouissement. Il met alors en place une 
politique antisémite. En 1935, les lois de Nuremberg définissent les Juifs comme des étrangers et leur interdisent 
toute relation avec des non-Juifs ; de nombreux emplois leur sont interdits. Des violences éclatent : lors de la Nuit  
de cristal (9 novembre 1938), synagogues et commerces juifs sont détruits, et 30 000 Juifs sont envoyés en camps de 
concentration. Ces violences contre les Juifs s’accélèrent pendant la Seconde Guerre mondiale. Les homosexuels et 
les handicapés, accusés d’affaiblir la race, sont aussi persécutés.

Partie leçon



Activité 3

Rédiger un développement construit

Réaliser un tableau

Bilan

Objec
tif 
brev
et



Traite au choix l’un des deux sujets suivants :

Sous la forme d’un développement construit d’une vingtaine de lignes, vous montrez que 
l’Allemagne nazie est un État totalitaire et antisémite. Votre développement comportera : 
une introduction (Contexte, définition, problématique), deux parties, une conclusion.

OU

Sous la forme d’un développement construit d’une vingtaine de lignes, vous montrez que 
l’URSS Stalinienne est un État communiste et totalitaire. Votre développement comportera : 
une introduction (Contexte, définition, problématique), deux parties, une conclusion.

Attention :
- Rédige ton texte au présent,
- Utilise un alinéa (= laisser trois carreaux depuis la marge) à chaque début de paragraphe,
- Pense aux connecteurs logiques (Tout d’abord, ensuite, enfin, de plus, en effet, 

cependant,…) pour lier tes phrases !









Dans le contexte de la crise économique qui secoue l’Allemagne dans les années 1930, le NSDAP (parti nazi) 
réussit à s’imposer sur la scène politique. Adolf Hitler, nommé chancelier le 30 janvier 1933, met alors 
progressivement en place un régime totalitaire. On peut alors se demander, quelles sont les caractéristiques du 
régime nazi?

Dès les mois de février 1933, Hitler met fin à la démocratie dans son pays après l’incendie du Reichstag. Tous 
les partis politiques sont interdits et les libertés individuelles sont supprimées. Hitler devient le «führer», le chef 
unique, à la tête d’un parti unique, le parti nazi. On lui voue un véritable culte de la personnalité. Les opposants 
sont poursuivis par une police politique, la Gestapo qui les interne dans des camps comme Dachau. Ainsi, la 
dictature en place contrôle la société par la terreur et la répression. Mais il faut également que les Allemands 
adhèrent à l’idéologie nazie, c’est pourquoi ils sont littéralement embrigadés, notamment dans les Jeunesses 
hitlériennes et par la propagande (affiches, défilés,...).

Le régime nazi repose ensuite sur une idéologie qui est raciste et antisémite. Pour Hitler, le monde est 
constitué de différentes « races » dont une « race supérieure », la race aryenne, appelée à dominer les « races 
inférieures » (Juifs, Tziganes). C’est la raison pour laquelle les lois de Nuremberg de 1935 excluent les Juifs de la 
nation allemande et que des pogroms se multiplient comme la nuit de Cristal en 1938.

Ainsi, les principales caractéristiques du régime nazi sont d’être un régime totalitaire, comme l’URSS de 
Staline. Cependant, à l’inverse du communisme, l’idéologie nazie est raciste et antisémite. Ce régime à l’origine de 
millions de morts, dont 6 millions de Juifs, victimes d’un génocide, ne survivra pas à la fin de la guerre.



Depuis la révolution d’octobre 1917, les communistes dirigent l’URSS. En 1924, Lénine meurt et est 
remplacé par Staline à la tête du pays. Dans un régime totalitaire, le chef cherche à obtenir la soumission et 
l'obéissance de la société. On peut alors se demander, quelles sont les caractéristiques du régime stalinien ?

Staline accélère la mise en place du communisme et le contrôle de l’économie. Il transforme l’URSS en une 
grande puissance industrielle. En 1929, il a réalisé le « grand tournant de l’économie » : tous les moyens de 
production passant sous le contrôle de l’État, qui planifie des objectifs de production à attendre en 5 ans (plan 
quinquennal). La priorité est donnée à l’industrie minière, à la sidérurgie et aux biens d’équipements (transports, 
machines...). en parallèle, Staline impose la collectivisation des terres, les moyens de production (machines, bétail, 
semences...) sont mis en commun dans les Kolkhoses, grandes exploitations agricoles collectives. Cela permet de 
financer l’industrialisation du pays.

L'URSS de Staline est considérée comme un régime totalitaire car Staline a tous les pouvoirs : il n'y a qu'un 
chef. De plus, il n'y a qu'un parti politique : le parti communiste. Il y a aussi l'utilisation du culte de la personnalité : 
Staline est "vénéré". Par exemple, il se fait appeler le "petit père des peuples". C'est aussi la fin des libertés comme 
la liberté d'expression avec la mise en place de la censure. Mais l'URSS de Staline est aussi un régime de terreur : 
Staline impose son pouvoir par la force. Les opposants au régime sont dénoncés puis arrêtés par la police politique
: d'abord la NKVD puis le KGB. Certains opposants seront ainsi déportés dans des goulags qui sont des camps de 
travaux forcés. Il y a aussi l'embrigadement de la jeunesse : les enfants sont éduqués en bons communistes. Et 
enfin, il y a la mise en place de la propagande.

Ainsi, nous pouvons dire que l'URSS de Staline se caractérise par un Etat totalitaire et une économie basée 
sur le communisme.



Comment la France réagit-elle à la crise des 
années 1930 ?

Activité 4

Extraire des informations d’un document

Analyser une affiche



1

Doc 1. 1.Comment évolue la production industrielle en France entre

2

Doc 2. 2.Face à la crise qui touche pays, qu’organisent 
les ligues d’extrême droite ? 

Comment se finit-elle ?

1929 et 1935 ?
Comment évolue le chômage en France entre 1931 et 

1935 ? Justifie avec des chiffres :

Le 6 février 1934, les ligues d’extrêmes 
droites organisent une grande 
manifestation à Paris, place de la concorde 
contre la République parlementaire. Elle 
tourne à l’émeute et fait 15 morts.



Doc 3. 3.Présente et analyse ce document.
Date : ................. Auteur : 
..............................................................
Nature : 
..........................................................................................
Contexte : 
.......................................................................................
Le programme :
- Contre quoi se positionne cette alliance démocratique :

.......................................................................................................

.
- Que promet-elle ? ....................................................................

Brochure pour les élections législatives de mai 
1936

3



4 Les résultats des élections législatives en mai 1936

5
Doc 4. 4.Quels sont les partis qui composent l’alliance du Front

populaire ?
Pourquoi pouvons nous-dire qu’elle remporte les 
élections législatives de 1936 ?

Doc 5.

Dans quel atmosphère se déroulent-elles ?

5.Après la victoire du FP en mai, que font les ouvriers ?



Doc 6. 6.Quel est le nom donné à cette ensemble de lois ? À
quelle date sont-ils signés ? Par qui ?

Que met en place le 1er article des 
Accords Matignon ?

Qu’autorise l’article 3 ?

Loi 21 juin : À combien est fixée la 
durée légale de travail 
hebdomadaire ?

Loi 26 juin : À combien de semaines 
de congés payés les salariés ont-ils 
désormais droit ?



Doc 1. 1.Comment évolue la production industrielle en France entre 1929 et 1935 ? diminue
Comment évolue le chômage en France entre 1931 et 1935 ? augmente 
Justifie avec des chiffres : 50 000 chômeurs en 1931, 420 000 en 1935

Doc 2. 2.Face à la crise qui touche pays, qu’organisent les ligues d’extrême droite ?
Manifestation place de la concorde (6 février 1934) 

Comment se finit-elle ?

Elle tourne à l’émeute et fait 15 morts.

Doc 3. 3.Présente et analyse ce document.
Date : 1936 
Auteur : Front populaire 
Nature : brochure électorale

Contexte : crise éco et sociale, élections législatives
Le programme :
- Contre quoi se positionne cette alliance 

démocratique : La misère, la guerre, le fascisme

- Que promet-elle ? le pain, la paix, la liberté



Doc 4. 4.Quels sont les partis qui composent l’alliance du Front populaire ? radicaux, socialistes (SFIO) et communistes
Pourquoi pouvons nous-dire qu’elle remporte les élections législatives de 1936 ? Ils sont majoritaires (369 députés 
contre 245) à l’assemblées.

Doc 5. 5.Après la victoire du FP en mai, que font les ouvriers ? grèves 
Dans quel atmosphère se déroulent-elles ? On parle des « grèves de la joie ».

Doc 6. 6.Quel est le nom donné à cette ensemble de lois ? À quelle date sont-ils signés ? Par qui ? 
Les accords de Matignon sont signés le 7 juin 1936 par Léon Blum.

Que met en place le 1er article des Accords Matignon ? Conventions collectives

 Qu’autorise l’article 3 ? Liberté syndicale

Loi 21 juin : À combien est fixée la durée légale de travail hebdomadaire ? 40 heures
Loi 26 juin : À combien de semaines de congés payés les salariés ont-ils désormais droit ? 2




